



新四军纪念馆内展陈的军号 新华社记者 李博 摄

# 习近平总书记考察新四军纪念馆并发表重要讲话鼓舞盐城干部群众勇毅前行 传承发扬崇高精神 奋进新征程展现新作为

□本报记者集体采写

12月3日,习近平总书记来到我市考察新四军纪念馆并发表重要讲话,激励广大干部群众坚定信心、踔厉奋发、勇毅前行。总书记的殷殷嘱托让全市广大干部群众深受鼓舞。

大家表示,一定牢记嘱托,传承发扬不怕困难、不畏艰险、勇于斗争、敢于胜利精神的重要指示,永远保持中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心,把革命先辈们开创的事业不断推向新高度,以新担当新作为奋力书写中国式现代化盐城新篇章。

## 铭记光辉历史,将红色故事传播得更远

以史为鉴、开创未来。“江山就是人民,人民就是江山。习近平总书记盐城考察新四军纪念馆发表的重要讲话,饱含关怀厚爱、殷殷期望,我们决不辜负总书记的期望和重托。”盐南高新区伍佑街道洋桥社区党总支书记李森表示,将按照“科学保护、严格管理”的原则,对社区内的盐南战斗烈士陵园进行氛围营造、服务保障、长效管护再细化,打造党员干部接受国防教育、弘扬烈士精神、培育爱国情怀、传承民族气节的主阵地;发挥盐南战斗烈士陵园红色教育阵地作用,坚持理论学习与实践教育相结合、线上学习与线下活动相结合,办好“云端课堂”“流动课堂”,深化红色教育,增强政治定力,厚植爱党爱国情怀。

12月3日晚6时50分左右,新四军纪念馆全体职工来到会议室,等待央视《新闻联播》开始。当看到习近平总书记考察盐城参观新四军纪念馆的相关消息时,大家仔细聆听新闻报道,认真记录总书记的重要讲话重要指示。“刚刚看完新闻,心情非常激动、备受鼓舞。”新四军纪念馆讲解员宋钰表示,将在今后工作中,更加努力地提高自己的业务能力,用心用情讲好中国共产党的故事、新四军的故事,做红色文化坚定的传承者、弘扬者。

“习近平总书记的重要讲话为我们更好地

传承和发扬红色文化指明了方向。”射阳县新坍镇新潮红色文化传承馆负责人刘爱军表示,将用好现有红色资源,讲好每一张照片、每一份史料、每一件文物的背后故事,宣传好每一位革命先烈和各级模范的感人事迹,传承红色基因,追寻先辈足迹,激励党员干部在平凡的岗位上书写不平凡的奋斗故事,同广大群众合力打开红色文化引领乡村振兴的新道路,把先辈们开创的事业不断推向前进。

盐都革命陈列馆开馆3年来受众达30万人次,目前已建成红色文化研学联盟5个、红色文化研学点19个,陈列馆的革命传统教育、爱国主义教育功能不断强化。“作为一名红色革命历史讲解员,我心情十分激动。习近平总书记的谆谆教诲让我们深刻认识到,当前所做的红色文化传承保护工作意义十分重大,也对我们用好用活这一生动教材,开展好革命传统教育、爱国主义教育提出了更高的要求。”盐都革命陈列馆讲解部主任茆园表示,将充分发挥现有革命历史文化资源,用好用活这一生动教材,讲好红色故事,宣传好革命烈士感人事迹,开展“追寻先烈足迹”系列品牌活动,为谱写“强富美高”新盐城现代化建设新篇章提供不竭的精神动力。

红色资源蕴藏着“党史密码”,是中国共产党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,也是最宝贵的精神财富。“白果社区作为烈士命名村,承担着传承红色基因、讲好先烈故事的重任。”建湖县冈西镇白果社区党总支书记陈健介绍,社区将把红色资源作为开展革命传统教育、爱国主义教育、爱国主义教育的生动教材,讲解好每一张历史照片、每一件抗战文物的背后故事,通过流动展览、拍摄微电影、送革命故事进课堂等多种形式祭英烈、铭党史,持续擦亮烈士命名村这张“红色名片”,让红色社区成为开展革命传统教育、爱国主义教育的生动课堂。

## 用好生动教材,让理想之光不灭信念之火永存

至今矗立在盐城市初级中学校园中的正北楼,是中国人民抗日军事政治大学第五分

校旧址。抗大五分校直属新四军军部,在这里,先后培养了6000余名军政干部,为坚持华中敌后抗战发挥了重要作用;在这里,盐阜人民与新四军同仇敌忾、休戚与共,共同谱写了一曲气壮山河的抗战之歌。

“红色土地蕴藏着精神富矿,红色故事是最生动的教材。”盐城市初级中学团委书记巫泰伟表示,将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,不断加强革命文物和革命遗迹保护,发挥正北楼“革命传家宝”的重要价值,传承弘扬红色文化,持续以特色红色文化课程建设提升爱国主义教育的感召力,让红色种子在孩子们心底生根发芽,结出砥砺前行、不怕困难的自信自强之果。

抗战时,由刘少奇、陈毅亲手缔造的“鲁迅艺术学院华中分院”,被称为“新四军艺术的摇篮”,在中国近代文艺史上谱写了光辉的篇章。12月3日晚,华中鲁艺的传承学校盐城幼儿师范高等专科学校鲁迅艺术学院师生代表集体收看《新闻联播》,大家无比激动、倍感骄傲。“新四军的历史,是开展革命传统教育、爱国主义教育的生动教材。”学院党总支书记陈德田说,将切实用好“鲁艺”院史这部爱国主义教育的生动教材,深入开展革命传统教育,让广大师生铭记光辉历史、厚植爱党爱国爱社会主义情感,让信仰之火生生不息,革命精神代代相传。坚守红色鲁艺初心,担当立德树人使命,深入开展鲁艺薪火传承“五个一”工程,将红色基因活化为可视、可听、可读的文化产品和精神食粮,为弘扬革命精神、打造盐城红色文化品牌作出新的贡献。

在抗日烽火之中,新四军领导创办了《盐阜大众报》,这是一张有着光荣红色基因、深植红色血脉的党报,是我党最早创办的地方党报之一。“总书记的话语令人振奋,深受鼓舞。作为盐阜报人,我们将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,不忘初心使命,坚持党报姓党,坚定‘从大众中来,到大众中去’办报宗旨,扎根盐阜大地,站稳人民立场,保持人民情怀,做党和人民信赖的新闻工作者。”盐阜大众报业集团融媒体中心主任陈婷表示,将深入学习贯彻习近平总书记考察的

讲话精神,自觉担当用好红色资源、赓续红色血脉的政治责任,深入挖掘盐城红色优质资源,综合运用形式多样的媒体手段,让铁军故事更吸睛、红色声音传更广,推动新四军革命精神绽放时代华彩,为推进中国式现代化盐城新实践提供精神支撑。

五条岭烈士陵园守墓人、“中国好人”卞康全一家三代接力70余载,送300多名革命烈士“回家”。“国家和人民永远尊崇、铭记英雄烈士作出的牺牲和贡献,我们走得再远都不能忘记‘来时路’。”卞康全表示,要牢记习近平总书记殷殷嘱托,传承发扬不怕困难、不畏艰险、勇于斗争、敢于胜利的精神,竭尽全力保护好革命遗址遗迹,坚定做革命历史的守护者和传播者,把先辈们的英雄故事和革命精神讲给大家听,讲给青年一代听,让红色江山后继有人、代代相传。

## 紧紧依靠群众,在新征程中展现新担当新作为

述往思来,向史而新,14亿多中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

“习近平总书记参观了位于大洋街道的新四军纪念馆,我们倍感荣幸、备受鼓舞。”亭湖区大洋街道党委书记金东霞激动地说,大洋街道将按照总书记提出的深入推进长三角一体化发展的要求,进一步提升创新能力、产业竞争力和发展能级,在推进“一带一路”国际合作征程中贡献力量、创造佳绩,在推进经济社会高质量发展征程中勇于担当、主动作为。全面践行“江山就是人民,人民就是江山”的理念,充分发挥党的领导和社会主义制度的显著优势,紧紧依靠人民,抓实抓牢民生服务这个根本,全力打造“家门口就业服务站”线下载体和“好邻居、好就业”线上平台,分类服务各类群体,实现有培训需求人员“培训+就业服务”全覆盖,打通服务群众“最后一公里”,不断提升群众获得感和幸福感。

盐都区大冈镇镇富村因烈士丁佳富而得名,如今成为远近闻名的“风景佳百姓富”的新农村。近年来,该村用好佳富红色纪念馆这一

红色资源鲜活教材,强党建、汇民心,激活红色细胞,传承红色文化,使党员干部和广大群众在潜移默化中被感染、真触动,凝聚起抓发展促振兴的强大合力。

“总书记盐城考察,令我们激动万分、备受激励。”佳富村党总支书记、佳富红色纪念馆负责人韩立芹说,未来她将带领党员干部和村民一起,把党的方针政策落实落细,坚持一切为了人民、一切依靠人民,奋力推进乡村振兴,促进农业稳产保供、农民稳步增收、农村稳定和谐,在佳富这片红色土地上,合力造就更加美丽的乡村、更加富裕的百姓,为谱写“强富美高”新盐城现代化建设新篇章作出积极贡献。

为了让群众过上更加美好的幸福生活,响水县黄圩镇云彩村先后建成千亩黄桃、千亩蔬菜、千亩优质水稻等特色产业基地,带动群众创业就业、增产增收。如今,这些特色产业已经成为富民致富的大产业,村集体积累达100多万元,群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

“我们村广大干部群众通过网络、电视等方式,认真收听收看总书记在盐城考察的新闻,大家一致认为,总书记的谆谆教诲,情暖人心、催人奋进。”云彩村党总支书记吴树云说,革命先烈的精神永远激励着一代又一代云彩人赓续红色基因,不忘初心、牢记使命,砥砺前行。云彩村党员干部将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,带领群众在黄河故道片区乡村振兴中,走在前、做示范、作表率,为建设“强富美高”新响水作出新贡献。

庆元村以田庆元烈士命名,境内的五条岭烈士陵园埋葬着1947年盐南阻击战壮烈牺牲的2000多名革命烈士,他们以不怕牺牲、勇于战斗的革命精神激励着全市人民奋勇前行。“习近平总书记的考察,对我们继续做好红色文化教育是莫大的鼓励。”盐城经济技术开发区步凤镇庆元村党支部书记柏兆明表示,将牢记嘱托、感恩奋进,在抚今追昔中坚定前行意志,从革命先烈身上汲取奋进力量,凝聚开拓创新精神,紧紧依靠人民群众,加快推进乡村振兴,走好高质量发展之路。